PURX'IM                                            PURX'IM

Un grupo informal de 5 almas que no pueden guardarse lejos de las melodías que constituyen las raíces de nuestro paisaje musical.  

Nosotros no hemos hecho más de una vez al año este tipo de apariencias públicas y no tocamos juntos ahora desde hacia  más de 11 meses.  

Nuestros organizadores nos han pedido algo diferente y ése es lo que tendréis vosotros. Vamos a tocar unas piezas con unos cientos años viejo. Música pariente, nada elegante, usando instrumentos  algunos con unos 900 años de edad (como es la Sanfona) otros con unos 200 años.   

O cego andante:  

Una canción de tradicional “gallega” que tiene que ver con las melodías que las gentes ciegas tocaron en los lugares del mercado de España céltica norteña. Muchas de las melodías más armónicas de ese universo musical fueron hechas por las gentes ciegas errantes de pueblo en pueblo que juega en ferias y lugares del mercado para vivir.  

Aquí se cuenta la historia de una “rapaza” joven que a pesar de su belleza y todos los tipos jóvenes que con ella desearon casarse, enamórese por el ciego que toca la Sanfona.  

A cruz davella:  

También viniendo de Galicia es una pieza que combina melodía junto con una manera viva de jugar.  

La característica más profunda de las gentes gallegas es su naturaleza apasionada (mucho más que los italianos). Pero ellos combinan la tristeza con una manera festiva de vivir, ellos pueden sentir alegría en medio de la infelicidad en un país donde siempre llueve en el más bello de los días.  

Esta música simplemente hace eso mismo.  

Quadrilha:  

Un baile de Francia norteña, trajo a Portugal por las invasiones francesas tomó un tal nombre porque las tropas napoleónicas saqueaban todo lo que podrían encontrar.  

Un fenómeno curioso: gentes simples que pueden encontrar algo bonito en el medio de una guerra horrible.  

A moda dos mastros:  

Viniendo del páramo portugués del sur caliente y seco. Melodía lenta y equilibrada sólo como el humor de las gentes en esa región.  

Simplemente cantaron en grupo como una canción irlandesa en una noche de invierno en la taberna local.  

Se juega con una guitarra típica con sonido muy típico que parece desarreglado sin soltar el tono.  Llamamos  a esta guitarra “Viola Campaniça”.

A chamarrita:  

Una canción muy típica de las islas (Azores y Madera).   

Los componentes principales son mar, cielo, piedra y volcanos.  

Nosotros hemos intentado transportar los sonidos y humores de ambos lugares que tienen mucho en común. Para ese propósito, nosotros hemos mezclado las letras de un lugar con la música del otro y salió así:  

A dança dos montanheses:  

Uno de los instrumentos más representativos de nuestra cultura, es la guitarra de fado típica. Pareciéndose un banjo, es la hija de una señora más vieja de barriga de madera y el pelo alambrado.  

Esta señora muy vieja, siéndose modestamente la hija de una familia europea ilustre con posiblemente algún abuelo árabe con más de 500 años, es la que tenemos el placer de plantear bajo ustedes esta noche: "la Viola Braguesa."  

La guitarra de fado (modelo de Coimbra) ha sido estudiada profundamente por un jugador de la guitarra portugués que es indudablemente el mayor compositor en el mundo de piezas para esta guitarra. Es su nombre "Carlos Paredes". La pieza que usted está a punto de oír es de su labra.  

As piruxaldas de Monel:  

Llamando de nuevo en Galicia, aquí va otra muestra de una misma melodía secular muy vieja. Esta es una pieza muy antigua que hizo camino a través de los siglos hasta hoy y qué nosotros jugaremos con el mismo instrumento que lo ha creado.  

A moda do gaiteiro:  

Llegada de la meseta del nordeste de Portugal, donde se tocan las gaitas. En una tierra áspera, difícil para alcanzar por en encima de montañas altas, el espíritu céltico se mantiene en estas gentes por un tiempo largo de unos 1600 años.  

Reemplazando la Gaita-de-foles (qué nosotros no podemos usar definitivamente dentro de puertas) por la armónica (qué en Portugal llamamos también de gaita).  

Terminada, atamos esta música junto con otro sonido de la isla.

A marcha dos foliões:  

La marcha de los bohemios  

Ofreciendo uno de nuestros instrumentos de cuerda más extendidos en todo el mundo: el "Cavaquinho."  

Este pedazo pequeño de madera, inventado hace unos cientos años en Portugal, ha derivado en varios especies por el mundo. Los tipos más representativos son: este uno (especie portuguesa), el "Quatro" en Venezuela, el "Cavaquinho Brasileño" en Brasil, el "Ukelele" en Hawai, más unas otras variantes en China (provincia de Guangzou) y Australia igual. Éste será nuestro número final. Gracias por asistir.  

